

Faldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

FRANQUEO
CONCERTADO

Lunes 7 de Marzo de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Barrut, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 13

COMENTARIO DEL DIA

"", hundido en el Mediterráneo, ha pagado la contribución a España

El día de ayer perfiló en los mares nuestra inmensidad. Ha pagado ya su tributo a la España que en el fondo azul del Mare Nostrum. En comidad material para la República, pero de la interior que le asegura la razón de su causa, dos millones ayer cumplimentados a los tres facciosos con la calidad de nuestros marinos. Los superiores de los barcos facciosos, más modernos y rápidos que esa calidad, la misma de nuestro Ejército y nuestra Aviación.

La nuestra marina de guerra ha trocado su labor en una hazaña heroica que asombrará a la Europa mucho tiempo impotentes para enfrentarnos con el extranjero, perseguidor furioso de nuestras legiti-

mas. No se diga que a los niños se les enseñará a ser buenos. Proclamada en todas partes la ley del más fuerte como principio de justicia, hacer hombres buenos es lo mismo que fabricar esclavos. Una madre cuidará de inculcar a su vástago sentimientos tiernos y el niño será todo bondad. Pero cuando salga sólo a la calle para asistir como alumno a una escuela o como aprendiz en un taller, el hijo de un bruto, amaestrado por él en el boxeo, en la lucha libre y en la ferocidad propia, dará al inocente unos cuantos golpes que harán cambiar bastante su ideología. Rousseau decía que un ejército de verdaderos cristianos sería indefectiblemente vencido. Para la lucha por la vida es preciso entre ser mayos o ser juguete de las malas pasiones ajenas.

Terrible dilema el que se presenta a los progenitores de los hombres futuros! Querrán que sus hijos sean tesoros de bondad, pero, al mismo tiempo, acumuladores de fuerza bruta; que sientan el dolor ajeno, pero que martiricen cuando les convenga; que amen el Arte y gocen destruyéndolo; que favorezcan la industria y que la deshagan; que sean inteligentes y que den muerte a la inteligencia si en la discusión son vencidos.

Parece probable que los padres no vacilarán al escoger un buen método pedagógico. Educarán a sus hijos para fieras y se reirán de Moisés y del Sínai con sus tablas. Cada individuo es dueño de sacrificarse cuando le parezca justo. Sacrificar a la prole ya es harina de otro Moral. Jesucristo no tuvo hijos, y es dudoso que, de tenerlos, los hubiera llevado al Calvario a recibir la lanzada del buen Longinos. Nos matamos cada día por cosas no del todo claras y palmarias. Matar a los hijos o hacer que los maten no se debe hacer ni por verdades matemáticas que tal vez, según Einstein, pueden no ser tales verdades, puesto que se fundan en conceptos subjetivos como el del espacio y el del tiempo. No es éste el siglo de la madre de los Macabeos, sino el de la hembra del chacal. Al débil se le aplasta; al razonador se le extermina. Tal es la justicia que mandan hacer los devotos de un Dios de Bondad y de Misericordia.

Todo ello está bien. Las cosas son lo que son y no lo que queremos que sean. Hay que dejarse de idealismos y reconocer la preponderancia de la brutalidad animal. Las ideas sublimes, las categorías excelentes han fracasado, y no hay otra regla de conducta pública que la de Alarico y de Atila, ni otro criterio en la rivalidad que la de Trymalción y de Sardánapalo.

El frente del Este, sólido en su moral, fuerte por sus ideales, ejemplariza, con hechos mercedores de alabanza. Porque al mismo tiempo, que evidencia su entusiasmo estrictamente bélico y procura la instrucción y educación de los niños, trabaja en los campos, y vemos a los labradores cantar mientras labran a tres kilómetros de las trincheras enemigas.

El triunfo republicano y por el asentamiento de los postulados democráticos y humanos que son la medula de la guerra contra los fascismos nacional e internacional. Los pueblos han tomado arte vibrante en la despedida a los reclutas de 1929.

Otro, que es un hecho, la apertura de las escuelas públicas en toda la longitud del Frente del Este, a pocos kilómetros de donde están las trincheras de los rebeldes. Los maestros, de acuerdo con los Concejales municipales, lograron que los pueblos construyeran refugios para que los niños puedan quedar a salvo en caso de incursión aérea enemiga. Todas las escuelas tienen refugios construidos de acuerdo con las instrucciones últimamente dictadas por los encargados de la llamada defensa pasiva. Los pequeños tendrán ahora instrucción y seguridad para sus vidas, al mismo tiempo.

El frente del Este, sólido en su moral, fuerte por sus ideales, ejemplariza, con hechos mercedores de alabanza. Porque al mismo tiempo, que evidencia su entusiasmo estrictamente bélico y procura la instrucción y educación de los niños, trabaja en los campos, y vemos a los labradores cantar mientras labran a tres kilómetros de las trincheras enemigas.

Tras la cumbre de la vida

Malos o víctimas

Y una vez terminada esta guerra de inaudita saña y comenzada en todas las naciones la preparación de otra más terrible y enconada aún, ¿cómo se educará a los niños? ¿Se les dará con el Mandamiento del Sínai: "No matarás", o con los altos dignatarios de la Iglesia y los encumbrados Principes de la Milicia: "Exterminarás al adversario"? ¿Se les enseñará a ser piadosos, para que sean víctimas o crueles preparándose para verdugos? ¿Se les aconsejará que amen a sus prójimos como a sí mismos, o que le odien cuando sus ideas no se ajusten a la que ellos profesan por convencimiento, sugestión o egoísmo?

No se diga que a los niños se les enseñará a ser buenos. Proclamada en todas partes la ley del más fuerte como principio de justicia, hacer hombres buenos es lo mismo que fabricar esclavos. Una madre cuidará de inculcar a su vástago sentimientos tiernos y el niño será todo bondad. Pero cuando salga sólo a la calle para asistir como alumno a una escuela o como aprendiz en un taller, el hijo de un bruto, amaestrado por él en el boxeo, en la lucha libre y en la ferocidad propia, dará al inocente unos cuantos golpes que harán cambiar bastante su ideología. Rousseau decía que un ejército de verdaderos cristianos sería indefectiblemente vencido. Para la lucha por la vida es preciso entre ser mayos o ser juguete de las malas pasiones ajenas.

Terrible dilema el que se presenta a los progenitores de los hombres futuros! Querrán que sus hijos sean tesoros de bondad, pero, al mismo tiempo, acumuladores de fuerza bruta; que sientan el dolor ajeno, pero que martiricen cuando les convenga; que amen el Arte y gocen destruyéndolo; que favorezcan la industria y que la deshagan; que sean inteligentes y que den muerte a la inteligencia si en la discusión son vencidos.

Parece probable que los padres no vacilarán al escoger un buen método pedagógico. Educarán a sus hijos para fieras y se reirán de Moisés y del Sínai con sus tablas. Cada individuo es dueño de sacrificarse cuando le parezca justo. Sacrificar a la prole ya es harina de otro Moral. Jesucristo no tuvo hijos, y es dudoso que, de tenerlos, los hubiera llevado al Calvario a recibir la lanzada del buen Longinos. Nos matamos cada día por cosas no del todo claras y palmarias. Matar a los hijos o hacer que los maten no se debe hacer ni por verdades matemáticas que tal vez, según Einstein, pueden no ser tales verdades, puesto que se fundan en conceptos subjetivos como el del espacio y el del tiempo. No es éste el siglo de la madre de los Macabeos, sino el de la hembra del chacal. Al débil se le aplasta; al razonador se le extermina. Tal es la justicia que mandan hacer los devotos de un Dios de Bondad y de Misericordia.

Todo ello está bien. Las cosas son lo que son y no lo que queremos que sean. Hay que dejarse de idealismos y reconocer la preponderancia de la brutalidad animal. Las ideas sublimes, las categorías excelentes han fracasado, y no hay otra regla de conducta pública que la de Alarico y de Atila, ni otro criterio en la rivalidad que la de Trymalción y de Sardánapalo.

Los objetivos militares de Franco

Se recordará que días pasados, respondiendo en la Cámara de los Comunes de Londres a un orador de la oposición, el jefe del gobierno británico, Neville Chamberlain, dijo, que ya había recibido el Foreign Office las respuestas de Barcelona y de Salamanca a su nota relativa a la humanización de la guerra aérea. Esas respuestas no eran iguales. Barcelona había contestado afirmativamente. Y negativamente Salamanca. El gobierno de la República española, de acuerdo con su significación y su historia, se comprometía solemnemente, si se lograba reciprocidad, a no bombardear jamás los pueblos y ciudades situados en la retaguardia del frente enemigo. Franco no aceptaba, ni ese compromiso, ni ningún otro. Se reservaba el derecho de bombardear, sin limitaciones, los objetivos militares del adversario, allí donde creyera que estuviesen.

El miércoles último, a las tres y media de la tarde, tres poderosos trimotores facciosos, no se sabe si italianos de Mallorca, o alemanes de Melilla, se presentaron en Almería y arrojaron las bombas de que iban cargados sobre el caserío de la bella ciudad andaluza. Dichas bombas no causaron, daño alguno en los cuarteles, los depósitos de petróleo, la estación de ferrocarril, etc. En cambio mataron a diez y ocho personas. Entre éstas figuran once niños.

Ma aquí los objetivos militares de Franco. De Franco Heroes. De Franco asesino de la infancia. De Franco terror de las madres.

Como en la Barcelona, como en Lérida, como en el Orriol de San Felipe Neri, en Almería, la metralla italo-alemana, que mata a la mayor gloria de Franco, ha alcanzado, especialmente, a la niñez. Diríase que la Santa Inocencia, que la Sagrada Inocencia, son particularmente odiados por los asesinos a sueldo de la llamada aviación legionaria. Se les ha visto varias veces, en los "raids" últimos, persiguiendo con las ametralladoras, por las calles y plazas, a los niños que huían, despayoridos de los asilos y escuelas donde habían caído bombas. Tan atroz ensañamiento es inexplicable. Aunque no: Para aceptar, por unos miles de marcos o de liras mensuales el repugnante papel de verdugo aéreo, se necesita tener un corazón de tigre. Es imposible que haya un sólo hombre normal, un sólo hombre con sentimientos humanos en las cuadrillas de bandidos que tiene Franco a su servicio, merced a las interesadas protecciones del Duque y el Führer.

Otros once niños muertos por orden de Franco! Tal vez jugaban en la calle. Quizá estaban en su colegio. Cayó de los espacios la negra muerte espectral, surgiendo del azul Mediterráneo, de la ancha comba impoluta por la que rodaba un sol llameante. Ellos, los inocentes, eran la vida sana y gloriosa, la alegría de los suyos, la esperanza de cansadas ancianidades caducas. ¿Qué sabían de la guerra, de las terribles homicidas de los hombres? Y se oyó un trueno. Y todo se derrumbó en torno a los cuerpecitos febles. Y sus carnes fueron desgarradas por el hierro igneo. Y sus ojos se cerraron para siempre...

Allá en Burgos o Salamanca, Franco habrá leído el parte de Almería, habrá mirado a su hija, y se habrá encogido de hombros...

No alcemo los ojos a los cielos; los hemos dejado vacíos. No nos refugiemos en los libros de Filosofía. No podemos conocer sino hechos, y hemos de darlos por consumados, sean los que fueren. No prediquemos la bondad. La violencia está justificada no ya por Darwin, Nietzsche y Sorel, sino por todos los centros científicos. Aceptemos tan tristes verdades.

Pero recordemos a Alfredo Cordero. En esas doctrinas amargas, vengadoras, seremos prisioneros, nunca soldados, ni menos aliados. No hay por qué dar abricados a quien nos entera de que el Universo es despreciable y Dios la Sordera Suprema. En este derrumbamiento de todos los ideales y todas las virtudes, los sofadores ya nada tenemos que hacer.

ANTONIO ZOZAYA

EL FASCISMO EN BERLINA

Los billetes de Burgos también tienen su garantía

Los generales facciosos se sublevaron por dos razones fundamentales: primera, para demostrar que ellos no se consideraban servidores de la República, aunque la República les pagase por servirlos; segunda, para im-

poner el orden social a toda costa, y que cada uno ocupase el puesto debido. Motivos respetables, como se ve, y que les había de llevar muy lejos. Larga es la senda del sacrificio y a lo mejor quien empieza queriendo salvar a España termina entregándola a los invasores, por el que puede cobrar patrióticamente con la misma puntualidad que antes.

Y en dinero que admiten los bancos. Cualquier cosa darán por que fuera del régimen oprobioso que se implantó el 14 de abril y que es el único con conciencia. La prueba está en que Franco lo recoge. Nada puede ni guarda lo que no sirve. Ni prodiga, sobre todo en tiempo de guerra, lo que vale para algo. El fascismo indígena ha mandado aprovechar la chatarra, y todos los periódicos publican a diario excitaciones en ese sentido. En cambio, reparte billetes "de Burgos" como quien reparte prospectos. ¿En qué consiste que los rechaza la misma gente, que no suelta por nada del mundo los "buenos", que son los avalados por el Gobierno republicano? El desengaño es terrible. Haga usted la felicidad de la nación para esto!

En Tetuán acaban de armar un cinco fiduciarlo, varios grupos de compradores a quienes no se quiso aceptar el papel moneda de los facciosos. No se pararon a reflexionar que cuando se les exigían billetes de otra

(Pasa a la cuarta plana)

Heraldo de Castellón

NOTA INTERNACIONAL

LOS MANEJOS HITLERIANOS EN AUSTRIA

Los resultados de la política de conciliación en Austria, bajo los auspicios de la Alemania nazi, se ofrecen ya a los ojos del mundo entero. En toda la región de Stiria los nacional-socialistas han producido desórdenes; la ciudad de Graz tuvo que ser ocupada militarmente ante las provocaciones de los elementos fascistas que pretendían organizar nada menos que una marcha de sus legiones para tomar el Poder. El pretexto han sido supuestas ingerencias comunistas en el frente patriótico; pretexto risible si se tiene en cuenta que el marxismo como organización ha sido aniquilado en todo el territorio austriaco.

Los que se hayan hecho ilusiones acerca de los buenos propósitos de Hitler en su empeño de penetración pacífica, tienen ya la primera prueba de lo que va a ocurrir de ahora en adelante. El Ingenuo Schuschnigg será el primer sorprendido si es que en el fondo, de sí mismo no ha llegado a la convicción de que la conferencia de Berchtesgaden ha liquidado la libertad austriaca. Los nazis alemanes no dejarán de azuzar a los austriacos para que no dejen día tranquilo al Gobierno federal a fin de justificar una situación de fuerza. Más tarde vendrá la franca intervención del Estado alemán con la disculpa de que hay que aplastar a los perturbadores del extremismo.

En el llamamiento que el Canciller austriaco, hizo a las fuerzas nacionales, se instaba a los nazis para que se incorporasen al Frente patriótico dentro de las normas constitucionales. Pretensión inverosímil si se tiene en cuenta que aquellos elementos son traidores a la Constitución y a la Patria, y no aceptan otra solución que la de incorporarse a la nación alemana, sin limitaciones políticas ni económicas. El choque de Stiria ha sido precisamente con el Frente Patriótico que los nazis consideran como enemigo antes y después del asesinato de Dollfus. Que convivan el agua y el fuego, es una idea tan absurda que sólo se concibe en esta terrible confusión que las dictaduras han establecido en las potencias europeas. El Frente Patriótico está hecho a base de la independencia integral de Austria, mientras el partido nazi, responde a la posición contraria: la de fundir en un solo Estado alemán a los pueblos de raíz germánica. Y como el Frente a pesar de tener en sus manos los resortes del Poder, ha dejado filtrarse al enemigo en los puestos de mando; los nazis encuentran el medio propicio para el desenvolvimiento de sus planes. Cientos de veces se ha dicho, y la realidad lo ha demostrado, que el fascismo en la oposición no es excesivamente peligroso porque su fuerza es falsa y no realiza otra obra que la de inquietar a la opinión. Es cambio, desde el Poder es temible porque obra con absoluta impunidad y desencadena la violencia y el terror desenfrenado. Sin participación en el Gobierno austriaco los nazis, apenas resultaban peligrosos; pero teniendo ahora una intervención directa, y contando como los hilos de la seguridad pública, avanzarán cada día más en su empeño totalitario que ha de desembocar lógicamente en el golpe de Estado. Máxime cuando están alentados desde fuera por la propaganda hitleriana que les estimula a romper los moldes estrechos de la legalidad constitucional a través de una política de hechos consumados.

¿Callarán ingleses y franceses ante el rumbo cada vez más grave de los acontecimientos en Austria? Los periódicos ingleses reprochan a Chamberlain que no haya hecho hasta ahora gestión alguna relacionada con este problema. Ya se sabe que una buena parte de las discrepancias de Eden están fundadas en la cuestión austriaca. Por su parte, los gobernantes franceses han expresado con claridad su preocupación ante las cosas que están ocurriendo en la Europa Central. Una intervención energética de las democracias, todavía podría salvar a Austria, emparedada entre las dictaduras que obran de acuerdo y la sacrifican a unos planes más vastos. Pero Austria no parece tampoco tener gobernantes que estén a la altura del gravísimo momento actual capaces de poner su suerte política a la carta de las democracias. Esperemos que los hechos compliquen todavía más la situación para que los vacilantes de hoy sean los políticos energicos de mañana.

Consejo Provincial

RECONSTITUCIÓN DEL CONSEJO

Ordenada por Decreto del Ministerio de la Gobernación de 25 del pasado febrero la reconstitución de los Consejos provinciales durante la próxima semana, se reorganizará el mismo. El "Boletín Oficial" de mañana insertará íntegro el citado Decreto.

Con arreglo al mismo, es el Gobernador civil de la provincia su Presidente nato, y dentro del plazo de quince días, a partir de la promulgación del Decreto, deberán elegir los Consejos, en sesión extraordinaria, un Presidente y un Vicepresidente; una Comisión permanente, compuesta de la mitad del número de consejeros que constituyen el Pleno, y designar entre los miembros de la permanente tantas Comisiones o Ponencias como servicios tienen a su cargo.

La permanente celebrará sesión una vez por semana, y el Pleno una vez al mes, actuando de Secretario

el del Consejo provincial, que necesariamente ha de pertenecer al Cuerpo, en la primera de sus categorías, y haber sido nombrado en las condiciones fijadas por la ley.

Determina el Decreto la competencia de dichas Corporaciones, delimitando los que corresponde al Pleno y a la permanente, pudiendo solicitar la delegación de funciones necesarias para su mejor desenvolvimiento, fijándose asimismo los recursos procedentes contra sus acuerdos, siendo dicho Decreto un paso más hacia la total normalidad de la vida administrativa de los citados organismos.

El Gobernador ha señalado la fecha del 12 del actual para la celebración de sesión plenaria, en que tendrá lugar la reconstitución del Consejo provincial de acuerdo con el Decreto ministerial, el cual será publicado íntegramente en el "Boletín Oficial" de mañana.

ALQUILARIA

Hotelito o manet con poco terreno alrededores Castellón. Razón: Vera, 9.

Una entrevista

Ideas y preocupaciones políticas de Gómez Hidalgo

(Véase de la primera plana.)

quien de verdad sea hombre de izquierdas y anhelo la transformación de España, sea cualquiera el partido en que figure, tiene que reconocer que, dentro de la realidad de nuestro país; no se puede, de momento, ir más allá de donde queremos llegar los republicanos auténticos. Claro está que entre los "republicanos auténticos" no cuento a algunos señoritos que se pueden decir ex ministros de la República.

—¿Sigue usted trabajando como periodista?

—Sigo siendo, como siempre, redactor de "La Libertad", y colabore en otras publicaciones.

En el reloj del despacho del diputado por Castellón de la una. Varias veces, en el transcurso de nuestro diálogo, he oído también el timbre de la puerta y del teléfono. Es preciso terminar la entrevista.

Otra vez ante el vestíbulo, ahora acompañado de Gómez Hidalgo, a la vista de los visitantes, que ya no disponen de sillitas bastantes para sentarse, aún le pregunto:

—Y a un hombre como usted, que ha vivido siempre en medios dilatados, de tan variadas inquietudes, ¿no le cansa su vida actual?

Apretándome la mano en despedida, me contesta:

—En la actual hora de España a ningún español le es licito vivir la vida que le sea grata, sino aquella con que más eficazmente ayude al pueblo, a cuyo esfuerzo debemos todos poder vivir... Yo soy útil aquí, y aquí permaneceré mientras lo sea. Sin perjuicio, ¡quién sabe!, de que marche al extranjero cuando llegue la victoria y puedan volver tranquilos los que en busca de tranquilidad se fueron".

Socorro Rojo Internacional

Comité Provincial

NOTA. — OBREROS: LA SOLIDARIDAD ES UNA DE LAS BASES DE LA VICTORIA. ACUDID AL CONGRESO POPULAR DE LA SOLIDARIDAD 13 DE MARZO.

SOLIDARIDAD CON LAS VICTIMAS DEL FASCISMO EN CAMPO REBELDE. SERA UN TEMA DEL CONGRESO POPULAR DE LA SOLIDARIDAD QUE SE CELEBRARA EL 13 DE MARZO.

EL SECRETARIO DE AOIT. PRO.

PERDIDA

De una cartera conteniendo cierta cantidad de billetes de Banco, carnet de chofer, carnet de identidad de Intendencia, carnet de Esquerma Valenciana, y otros documentos personales a nombre de Manuel Martín Guillén, desde el cruce de la carretera de Monófar al Control de esta ciudad, la noche del 26 al 27 de Febrero pasado.

Se ruega a quien se la haya encontrado la devuelva a las oficinas de la Jefatura Administrativa Comarcal de Intendencia, calle Largo Caballero, número 5 de esta ciudad, donde se le gratificará.

Congreso Provincial de la Solidaridad

¡POR UNA RETAGUARDIA FUERTE Y UNIDA!

¡POR UNA AYUDA EFICAZ A TODAS LAS VICTIMAS DE LA INVASION EXTRANJERA!

¡POR UNA SOLA ORGANIZACION DE SOLIDARIDAD!

ESPAÑOLES:

La guerra que nos ha sido impuesta por unos traidores al servicio de Alemania e Italia, es cada día más dura y cruel. En los campos de batalla, lo mejor y más querido de nuestro pueblo, la juventud, derrama su sangre generosa por la Libertad y la Independencia de España; en la retaguardia, el pueblo trabaja intensamente para proporcionar todo lo que es útil y necesario en la lucha. Y todos unidos formando un solo Ejército de la Libertad, luchamos infatigablemente por conseguir una Patria libre e independiente, con un porvenir próspero y feliz para nuestros hijos.

Pero la guerra necesita una mayor contribución en sacrificios y abnegación; no podemos en ningún momento olvidar que hay muchísimos pueblos y ciudades arrasadas por la metralla del extranjero; miles de víctimas inocentes sin hogar y sin familia; que en campo rebelde tenemos miles de hermanos presos en las mazmorras del fascismo.

El Socorro Rojo Internacional ha lanzado la magnífica iniciativa de celebrar un Congreso Nacional de la Solidaridad para fortalecer la ayuda de todo el pueblo español alrededor de los niños y refugiados, de nuestros gloriosos combatientes, de todas las víctimas del fascismo, mediante un único y solo movimiento solidario.

Nosotros hemos recogido con gran satisfacción esta iniciativa llevándola a la práctica mediante un Congreso Provincial que se celebrará en día 13 de Marzo, al cual se invita a todo el pueblo de Castellón, Organizaciones Políticas y Sindicales, Sociedades Deportivas y Culturales, de masas, para que con su apoyo moral y personal salga robustecido este espíritu solidario que todos los que amamos y queremos a España llevamos en el corazón.

Fortalecer nuestra retaguardia con la acción conjunta de todos trabajando más y mejor cada día; fundir el esfuerzo de todos en un solo movimiento de Ayuda, tiene que ser la aspiración de todos los que deseamos la libertad de nuestro pueblo y el bienestar de sus hijos.

Contribuyamos, pues, con nuestra participación para que las Asambleas Populares Locales en todos los pueblos de nuestra provincia, sean el resumen de las aspiraciones en el campo de la Solidaridad, de los campesinos, las mujeres, los refugiados, mutilados, de nuestros soldados, en la ayuda a todos los que sufren y padecen.

¡Pueblo de Castellón!
¡Por la Solidaridad con todas las víctimas del fascismo!

¡Por una España libre de invasores extranjeros!

¡Por un gran Congreso Provincial de la Solidaridad!

¡Viva la República!

Presidente, Gobernador Civil, Manuel Rodríguez; Vicepresidente, alcalde accidental, Diego Perona; Secretario, Comité Provincial Socorro Rojo; Vocales: Por U. G. T., F. Bati; por U. R., R. Calvo; por I. R., A. Bordoy; por E. V., R. García; por P. S., J. Soler; por P. C., A. Pérez; por J. S. U., P. Porcar; por U. M., T. Roig; y por M. A., M. Pereyra.

GOBIERNO

EL MINISTERIO NACIONAL ADHESION

—BLEA I

Esta mañana el Gobierno civil de Castellón de la Plana, en los "Ruegos de unificación y adhesión" que el telegrama de

SOBRE LA DEL CONS

El gobierno mañana la sesión Provincial de Castellón de la Plana, en la que se celebrará la sesión ordinaria de la Comisión de la reorganización del Cons

Esta sesión se celebrará el día 13 de Marzo, día de la semana, día de la semana, día de la semana.

Como esta sesión se celebrará el día 13 de Marzo, día de la semana, día de la semana, día de la semana.

Consejo

REPARTO

Mañana a las 10 de la mañana, en el Ayuntamiento, se repartirá el dinero que se destinó a la compra de la nueva t

Los que se beneficien podrán recogerlo en el Ayuntamiento de Castellón.

MAS REPARACIONES

Debido a las reclamaciones efectuadas, mañana, dos reparticiones el lunes.

CARRERA

Tramitación Agencia CAS. CA

CASA

Ultimas obras de Dolores G. ve años, fue iniciada en la mufeca de un fragmento de

—Bautista cuarenta y tres años en la mano izquierda caída. Leve.

—Dolores y tres años, es de coser clara mano derecha.

Informa

JURADO JUICIO SUSP

Ha sido suspendido el juicio de Berga Sebrer

H

ABO

Nú

EDITO

El "B

do d

Vigore

republica

bate desig

discutible

carros rep

con los q

res caract

que los d

heroico y

Con la

callada, p

ropa que

el fascis

mas libert

Y el m

de hacer

dencia y l

diclas un

ria anter

de nuest

barcos pa

suntuosa

lars como

paña repu

Frete

con elocu

nuestra gu

mas con

marina, m

leares", p

dolido del

hido nuest

ingente lab

esta victo

con el cor

table.

Querrán

as vengar

go lumino

tra causa;

puertos. L

trota de s

postrera v

nuestra Pa

El dom

hipócritas,

terral, no

nifico que

Del

MIENTRA

1929 ACU

ENTUSIA

TO A FIL

ESCUELAS

MUY P

(De nuest

Los hec

sobresali

en las is

combatí

Uno, el

de la quí

brado hist

alegría, h

del últim

ellos dej

las espas

nas las q

en camp

son la Pat

gentes del

cado a los

fer trbo

social y m

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.825

FRANQUEO
CONCERTADO

Lunes 7 de Marzo de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Barrut, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

EDITORIAL

El "Balears", hundido en el fondo del Mediterráneo, ha pagado su traición a España

Vigoroso trazo el que el día de ayer perfiló en los mares nuestra indiscutible victoria. El "Balears" ha pagado ya su traición a la España republicana, sepultándose en el fondo azul del Mare Nostrum. En combate desigual, de inferioridad material para la República, pero de la indiscutible superioridad moral que le asegura la razón de su causa, dos barcos republicanos demostraron ayer cumplidamente a los tres facciosos características de los tres barcos facciosos, más modernos y rápidos que los dos nuestros, resaltan esa calidad, la misma de nuestro Ejército heroico y de nuestra gloriosa Aviación.

Con la gesta de ayer, nuestra marina de guerra ha trocado su labor callada, pero intensa, de una hazaña heroica que asombrará a la Europa que nos consideró mucho tiempo impotentes para enfrentarnos con el fascismo nacional y extranjero, perseguidor furioso de nuestras legítimas libertades.

Y el mundo tendrá que aceptar como milagro—milagro que sólo puede hacerlo un pueblo que defiende sus más caros ideales: los de independencia y Libertad—que después de extraer de la fértil cantera de las mitades un Ejército disciplinado y admirable; de nuestra lamentable industria anterior al movimiento de Julio, fábricas que construyen aeroplanos, de nuestros campesinos y nuestros obreros, excelentes oficiales; hayamos creado expertísimos marinos que dirigen certeros los cañonazos de sus barcos para hundir el "Balears", que llevaría ayer a bordo tanta presuntuosa oficialidad, tan sobarda de charreteras vistosas y espectaculares como carentes de razón, para enfrentarse con los marinos de la España republicana y de coraje para resistirlos.

Frente a las costas de la España leal, los restos del "Balears" dicen con elocuencia insuperable lo que valen sus marinos. Cuando termine nuestra guerra—con la victoria indefectible que remarcamos una vez más con la gesta de ayer—se conocerán múltiples episodios de nuestra marina, menos espectaculares y gloriosos que el hundimiento del "Balears", pero igualmente preciosos para la República. Los que se han dolido del papel de cenicienta que en veinte meses de guerra a desempeñado nuestra marina, tienen hoy un bravo desquite. A los que conocen la ingente labor realizada por nuestros héroes del mar, no les era necesaria esta victoria para prodigarle su más fervorosa admiración. Unos y otros, con el corazón henchido de entusiasmo vibrarán ante la gesta inigualable.

Querrán ahora los fascistas—persistiendo en su sistema de mezquinas venganzas—buscar desquite a la vergonzosa derrota de este domingo luminoso, mensajero de la primavera en nuestros campos y en nuestra causa; bombardeando y cañoneando nuestras ciudades, y nuestros puertos. La sangre inocente de las nuevas víctimas ni disminuirá su derrota de ayer, ni nuestro ardor para seguir luchando hasta obtener la postrera victoria que aleje de nuestro suelo a los traidores e invasores de nuestra Patria.

El domingo, este domingo que los fascistas "santificarán" con misas hipócritas, donde falsean la verdadera religión del Cristo humilde y fraterno, nos ha deparado a nosotros la fiesta cívica de un trofeo magnífico que ofrece a nuestro República democrática.

Del frente de Aragón

MIENTRAS LOS RECLUTAS DE 1929 ACUDEN, FERVOROSOS DE ENTUSIASMO, AL LLAMAMIENTO A FILAS, LA APERTURA DE ESCUELAS SE INTENSIFICA A MUY POCOS KILOMETROS DEL FRENTE

(De nuestro corresponsal en el frente del Este.)

Dos hechos hay que señalar como sobresalientes en esta extensa zona, en las inmediaciones del frente de combate:

Uno, el entusiasmo de los reclutas de la quinta de 1929, que han celebrado fiestas íntimas, rebosantes de alegría, hasta las doce de la noche del último día de febrero. Algunos de ellos dejaron esposas e hijos. Y han sido las esposas, las madres y las hermanas las que han animado a marchar en cumplimiento de un deber para con la Patria republicana. Los dirigentes del Frente Popular han dedicado a los reclutas horas en las cuales hubo íntima convivencia política, social y militar, brindándose por el

triunfo republicano y por el asentamiento de los postulados democráticos y humanos que son la medula de la guerra contra los fascismos nacional e internacional. Los pueblos han tomado arte vibrante en la despedida a los reclutas de 1929.

Otro, que es un hecho, la apertura de las escuelas públicas en toda la longitud del Frente del Este, a pocos kilómetros de donde están las trincheras de los rebeldes. Los maestros, de acuerdo con los Comités municipales, lograron que los pueblos construyesen refugios para que los niños pudiesen quedar a salvo en caso de incursión aérea enemiga. Todas las escuelas tienen refugios construidos de acuerdo con las Instrucciones firmemente dictadas por los encargados de la llamada defensa pasiva. Los pequeños tendrán ahora instrucción y seguridad para sus vidas, al mismo tiempo.

El frente del Este, sólido en su moral, fuerte por sus ideales, ejemplaridad, con hechos merecedores de alabanza. Porque al mismo tiempo, que evidencia su entusiasmo estrictamente bélico y procura la instrucción y educación de los niños, trabaja en los campos, y vemos a los labradores cantar mientras labran a tres kilómetros de las trincheras enemigas.

Tras la cumbre de la vida

Malos o víctimas

Y una vez terminada esta guerra de inaudita saña y comenzada en todas las naciones la preparación de otra más terrible y encarnada aún, ¿cómo se educará a los niños? ¿Se les dirá, con el Mandamiento del Sinal: "No matarás", o con los altos dignatarios de la Iglesia y los encañados Principes de la Milicia: "Exterminarás al adversario"? ¿Se les enseñará a ser pladosos para que sean víctimas o crueles preparándose para verdugos? ¿Se les aconsejará que amen a sus prójimos como a sí mismos o que le odien cuando sus ideas no se ajusten a la que ellos profesan por convenimiento, sugestión o egoísmo?

No se diga que a los niños se les enseñará a ser buenos. Proclamada en todas partes la ley del más fuerte como principio de justicia, hacer hombres buenos es lo mismo que fabricar esclavos. Una madre cuidará de inculcar a su vástago sentimientos tiernos, y el niño será todo bondad. Pero cuando saiga sólo a la calle para asistir como alumno a una escuela o como aprendiz en un taller, el hijo de un bruto, amaestrado por él en el boxeo, en la lucha libre y en la ferocidad propia, dará al inocente unos cuantos golpes que harán cambiar bastante su ideología. Rousseau decía que un ejército de verdaderos cristianos sería indefectiblemente vencido. Para la lucha por la vida es preciso entre ser mayos o ser juguete de las malas pasiones ajenas.

Terrible dilema el que se presenta a los progenitores de los hombres futuros! Querrán que sus hijos sean tesoros de bondad, pero, al mismo tiempo, acumuladores de fuerza bruta; que sientan el dolor ajeno, pero que martiricen cuando les convenga; que amen el Arte y gocen destruyéndolo; que favorezcan la industria y que la deshagan; que sean inteligentes y que den muerte a la inteligencia si en la discusión son vencidos.

Parece probable que los padres no vacilarán al escoger un buen método pedagógico. Educarán a sus hijos para fieras y se reirán de Moisés y del Sinal con sus tablas. Cada individuo es dueño de sacrificarse cuando le parece justo. Sacrificar a la patria ya es harina de otro Moral. Jesucristo no tuvo hijos, y es dudoso que, de tenerlos, los hubiera llevado al Calvario a recibir la lanzada del buen Longinos. Nos matamos casi siempre que lo hacemos los mortales por cosas no del todo claras y palmarias. Matar a los hijos o hacer que los maten no se debe hacer ni por verdades matemáticas que tal vez, según Einstein, pueden no ser tales verdades, puesto que se fundan en conceptos subjetivos como el del espacio y el del tiempo. No es éste el siglo de la madre de los Macabeos, sino el de la hembra del chacal. Al débil se le aplasta; al razonador se le extermina. Tal es la Justicia que mandan hacer los devotos de un Dios de Bondad y de Misericordia.

Todo esto está bien. Las cosas son lo que son y no lo que queremos que sean. Hay que dejarse de idealismos y reconocer la preponderancia de la brutalidad animal. Las ideas sublimadas, las categorías excelsoas han fracasado, y no hay otra regla de conducta pública que la de Alarico y de Atila, ni otro criterio en la vida que la de Trymalción y de Sardánpalo.

COMENTARIO DEL DIA

Los objetivos militares de Franco

Se recordará que días pasados, respondiendo en la Cámara de los Comunes de Londres a un orador de la oposición, el jefe del gobierno británico, Neville Chamberlain, dijo, que ya había recibido el Foreign Office las respuestas de Barcelona y de Salamanca a su nota relativa a la humanización de la guerra aérea. Esas respuestas no eran iguales. Barcelona había contestado afirmativamente. Y negativamente Salamanca. El gobierno de la República española, de acuerdo con su significación y su historia, se comprometía solemnemente, si se lograba reciprocidad, a no bombardear jamás los pueblos y ciudades situados en la retaguardia del frente enemigo. Franco no aceptaba, ni ese compromiso, ni ningún otro. Se reservaba el derecho de bombardear, sin limitaciones, los objetivos militares del adversario, allí donde creyera que estuviesen.

El miércoles último, a las tres y media de la tarde, tres poderosos trimotores facciosos, no se sabe si italianos de Mallorca, o alemanes de Mallorca, se presentaron en Almería y arrojaron las bombas de que iban cargados sobre el caserío de la bella ciudad andaluza. Dichas bombas no causaron, daño alguno en los cuarteles, los depósitos de petróleo, la estación de ferrocarril, etc. En cambio mataron a diez y ocho personas. Entre éstas figuran once niños.

He aquí los objetivos militares de Franco. De Franco Herodes. De Franco asesino de la infancia. De Franco terror de las madres.

Como en la Barcelona, como en Lérida, como en el Orión de San Felipe Neri, en Almería, la metralla italo-alemana, que mata a la mayor gloria de Franco, ha alcanzado, especialmente, a la niñez. Dicha que la Santa Puericia, que la Sagrada Inocencia, son particularmente odiados por los asesinos a sueldo de la llamada aviación legionaria. Se les ha visto varias veces, en los "raids" últimos, persiguiendo con las ametralladoras, por las calles y plazas, a los niños que huían, despayorizados de los asilos y escuelas donde habían caído bombas. Tan atroz ensañamiento es inexplicable. Aunque no: Para aceptar, por unos miles de marcos o de liras mensuales el repugnante papel de verdugo aéreo, se necesita tener un corazón de tigre. Es imposible que haya un sólo hombre normal, un sólo hombre con sentimientos humanos en las cuadrillas de bandidos que tiene Franco a su servicio, merced a las interesadas protecciones del Duce y el Führer.

Otros once niños muertos por orden de Franco! Tal vez jugaban en la calle. Quizá estaban en su colegio. Cayó de los espacios la negra muerte espectral, surgiendo del azul Mediterráneo, de la ancha comba impoluda por la que rodaba un sol llameante. Ellos, los inocentes, eran la vida sana y gloriosa, la alegría de los suyos, la esperanza de cansadas ancianidades caducas. ¿Qué sabían de la guerra, de las furias homicidas de los hombres? Y se oyó un trueno. Y todo se derrumbó en torno a los cuerpecitos febles. Y sus carnes fueron desgarradas por el hierro igneo. Y sus ojos se cerraron para siempre...

Allá en Burgos o Salamanca, Franco habrá leído el parte de Almería, habrá mirado a su hija, y se habrá encogido de hombros...

No alzemos los ojos a los cielos; los hemos dejado vacíos. No nos refugiemos en los libros de Filosofía. No podemos conocer sino hechos, y hemos de darlos por consumados, sean los que fueren. No prediquemos la bondad. La violencia está justificada no ya por Darwin, Nietzsche y Sorel, sino por todos los centros científicos. Aceptemos tan tristes verdades. Pero recordemos a Alfredo Cordero. En esas doctrinas amargas venecianas seremos prisioneros, nunca sociólogos, ni menos socialistas. No hay por qué dar albricias a quien nos entera de que el Universo es despreciable y Dios la Sordera Suprema. En este derrumbamiento de todos los ideales y todas las virtudes, los socialistas ya nada tenemos que hacer.

ANTONIO ZOZAYA

EL FASCISMO EN BERLINA

Los billetes de Burgos también tienen su garantía

Los generales facciosos se sublevaron por dos razones fundamentales: primera, para demostrar que ellos no se consideraban servidores de la República, aunque la República les pagase por servirlos; segunda, para im-

poner el orden social a toda costa, y que cada uno ocupase el puesto debido. Motivos respetables, como se ve, y que les había de llevar muy lejos. Larga es la senda del sacrificio y a lo mejor quien empieza queriendo salvar a España termina entregándola a los invasores, por el que puede cobrar patrióticamente con la misma puntualidad que antes.

Y en dinero que admiten los bancos. Cualquier cosa darán porque fuese del régimen oprobioso que se implantó el 14 de abril y que es el único con conciencia. La prueba está en que Franco lo recoge. Nada busca ni guarda lo que no sirva. Ni prodiga, sobre todo en tiempo de guerra, lo que vale para algo. El fascismo indígena ha mandado aprovechar la chatarra, y todos los periódicos publican a diario exhortaciones en ese sentido. En cambio, reparte billetes "de Burgos" como quien reparte prospectos. ¿En qué consiste que los reparta la misma gente, que no mata por nada del mundo los "buenos", que son los avalados por el Gobierno republicano? El desengaño es terrible. Haga usted la felicidad de la nación para esto!

En Tetuán acaban de armar un caso fiduciario, varios grupos de compradores a quienes no se quiso aceptar el papel moneda de los facciosos. No se pararon a reflexionar que cuando se les exigían billetes de otra

(Pasa a la cuarta plana)

La flota republicana entabla combate contra la escuadra pirata del traidor Franco

Un torpedo, lanzado por nuestros destructores, produce gravísimas averías en el crucero acorazado «Baleares» el que se encuentra en estos momentos ardiendo por los cuatro costados

VIVA LA REPUBLICA!!

Notas del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona. — Notas facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional:

“La flota republicana entabló combate esta madrugada, a las 2.20 horas, con los cruceros facciosos “Canarias”, “Baleares” y “Almirante Cervera”, a 70 millas y 84 grados del cabo de Palos. Uno de los torpedos que lanzaron nuestros destructores alcanzó al crucero que ocupaba el segundo puesto de la línea enemiga, que, por su tipo, es el “Canarias” o el “Baleares”. A bordo del buque torpedeado se produjo una gran explosión, quedando escoradísimo.

En cuanto despuntó el día, salieron siete aviones rápidos de gran bombardeo, que se dirigieron al lugar del combate naval. Los aviadore pudieron ver que el crucero faccioso estaba envuelto en llamas, rodeándole otros siete buques. Los aparatos realizaron un bombardeo sobre el buque incendiado, cayendo las bombas en las proximidades del mismo.

El Ministerio de Defensa Nacional ha telegrafado al jefe y Comisario político de la flota, felicitando a todo el personal de la misma, por el brillante resultado del combate.

Se ha lanzado por radio, para conocimiento de todos los buques extranjeros, el siguiente despacho:

“El Ministro de Defensa Nacional de la República Española previene del peligro que supondría acercarse al buque de guerra faccioso, que está ardiendo a 70 millas del cabo de Palos, ante la eventualidad de nuevos ataques por nuestra parte contra dicho buque y contra los otros navios rebeldes, que intentarán su salvamento.

“Durante el día, los aviones de defensa de costa, han hecho varios bombardeos sobre el buque torpedeado por la flota republicana y sobre los demás buques facciosos que acudieron en su socorro, de todos los cuales se han obtenido fotografías.

A las 7.18 horas se efectuó el primero de estos servicios al buque incendiado, del que salía una gran columna de humo. Le rodeaban entonces dos destructores que se encontraban muy próximos a su popa y otros algo más alejados. Muy cerca se hallaba un buque del mismo tipo y tonelaje, que al acercarse nuestra escuadra aérea, se alejó a toda máquina.

El bombardeo se hizo en dos pasadas, a 3.500 metros de altura, cayendo las bombas en lugar muy inmediato al buque torpedeado.

A las 12.40 se repitió el bombardeo por cuatro aviones rápidos. Junto al buque torpedeado había otro de igual tonelaje y otros dos más pequeños. Los aviadore aseguran que al-

gunas de las bombas de 250 kilos, lanzadas por nosotros desde 3.000 metros de altura, alcanzaron al buque incendiado y al otro grande, del que se vió salir una columna de humo. Posteriormente, se han hecho cuatro bombardeos más, cuyos resultados no pueden precisarse por haber disminuido considerablemente la visibilidad a causa de la niebla.”

Los barcos “Canarias” y “Baleares” son gemelos, exactamente iguales. El primero fué botado al agua el 28 de mayo de 1931, y el “Baleares” el 20 de abril de 1932.

Las características son las siguientes:

Desplazamiento, 10.000 toneladas estándar, o sean 12.230 toneladas a plena carga; eslora, 193,8 metros; manga, 20,2 metros; calado máximo, 6,2 metros; armamento: 8 cañones de 20,2 centímetros, en cuatro torres gemelas; 8 cañones de 12 centímetros, con montaje antiaéreo; 8 cañones automáticos de 40 milímetros, con montaje antiaéreo; 12 tubos lanzatorpedos, dos aviones con catapultas. Protección antiaérea de 50 mm. y 42,50 mm., pañoles 101,6 mm. Máquinas y turbinas “Parford”, fuerza de máquina, 90.000 H. P. Velocidad, 33 nudos. Radio de acción, 8.000 millas y 15 nudos.

La dotación reglamentaria la forman 765 individuos.

El “Canarias” y el “Baleares” comenzaron a prestar servicio por el mismo orden, después de estallar la insurrección.

“El parte del jefe de la flota republicana, dando cuenta del combate naval de esta madrugada, dice así:

“Navegando a las 0.45 horas de ayer el grueso de la flota, formado por dos cruceros y por la segunda flotilla de destructores, avisó a los cruceros facciosos “Baleares”, “Canarias” y “Almirante Cervera”, con los que no pudieron entablar combate porque desaparecieron rápidamente. El “Sanchez Barcaiztegui” lanzó contra ellos, sin resultado, dos torpedos.

La escuadra cambió de rumbo, lista para un encuentro con el enemigo, que podía suponerse con la retirada de la primera flotilla de destructores, destacados en exploración.

A las 2.15 fueron de nuevo avisados los tres cruceros rebeldes, que navegaban en sentido contrario al nuestro. En el acto se entabló violento duelo de artillería a distancia entre 4.000 y 5.000 metros. Los destructores recibieron orden de atacar con torpedos, haciéndolo en forma fulminante. El “Sanchez Barcaiztegui” lanzó cuatro torpedos; cinco el “Almirante Antequera” y tres el “Lepanto”. A las 2.20 horas se produjo en el

segundo barco de la línea enemiga (probablemente el “Canarias” porque es de suponer que ocupaba el primer lugar el “Baleares” como buque insignia) una formidable explosión. Un torpedo de los que dispararon los destructores, le había alcanzado. El resplandor de la explosión iluminó perfectamente la silueta del “Almirante Cervera”, que era el tercero en la línea. Cesó el fuego del enemigo y cesó también el nuestro, en evitación de posibles confusiones entre nuestros propios buques.

La división de cruceros y la segunda flotilla de destructores entraron en Cartagena a las 7.45 horas, sin novedad alguna en el material, ni en la dotación. El comportamiento de todos ellos fué brillante.”

Parte oficial

Barcelona. — El parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional dice así:

“La jornada en los diferentes sectores, no acusó novedades importantes.

LA NOTICIA EN CARTAGENA

Bruno Alonso, comisario de la flota republicana, refiere interesantes detalles de la batalla contra los piratas del mar a los periodistas

Cartagena. — La noticia del gran triunfo alcanzado por la flota republicana en el combate sostenido esta madrugada con los barcos piratas, ha producido en esta ciudad enorme alegría.

En la Jefatura de la Base naval solicitamos una entrevista con el Comisario político de la flota, don Bruno Alonso, quien sin revelarnos aquellos datos que no deben ser conocidos, nos ha manifestado:

—Ha sido el combate más impresionante que he presenciado y el segundo de importancia en el que han intervenido en esta guerra las unidades leales a la República. Por la hora en que se desarrolló, las 2.20 de la madrugada, por lo inmediato que estaban unos y otros los barcos que se atacaban y por la inmensidad del Océano, el combate, de extraordinaria rapidez y escasa duración, adquirió desde el primer momento una emoción extraordinaria.

Los cruceros republicanos “Libertad” y “Méndez Núñez”, acompañados de una flotilla de destructores, se encontraron de improviso, a menos de tres mil metros de distancia, con los barcos facciosos “Canarias”, “Baleares” y “Almirante Cervera”. La tripulación de nuestros buques iba preparada en zafarrancho de combate. De pronto, y como considerándose superiores a nosotros (la realidad así era), los navios enemigos lanzaron granadas humiantes en dirección a los barcos leales. A las señales se les contestó con un nutridísimo fuego de nuestra artillería. Las dotaciones de los barcos republicanos, con extraordinaria serenidad y heroísmo inigualable, se lanzaron a la lucha como flechas.

Repentinamente, al cabo de escaso rato de combate, se produjo en el lado de los adversarios una fantástica columna de fuego, que se elevó a cerca de 1.500 metros de altura. Salí del segundo de los cruceros facciosos, que alcanzado de lleno por uno de nuestros torpedos, ardió en pompa. El espectáculo era grandioso. Desde el “Libertad”, donde yo me encontraba, buque que por albergar al Estado Mayor y al Comisario de la Escuadra, es al que ellos en los encuentros que hemos tenido, ata-

can con mayor tenacidad, estuvimos admirando la grandiosidad de la tragedia. Desde el puesto de observación no pudimos apreciar si se trataba del “Canarias” o del “Baleares”, porque como son gemelos, la comprobación se hace difícilísima. No obstante, la mayoría nos inclinamos a creer, por varias razones, que la víctima es el “Baleares”.

Del glorioso encuentro, todas las unidades gubernamentales han salido indemnes, regresando de madrugada a la base. La alegría en sus dotaciones es inextinguible.

Yo estaba seguro de que llegada la ocasión se portarían con heroísmo y entusiasmo, pero nunca pude creer que lo harían con la suficiencia y capacidad de que han dado evidentes pruebas.

No es posible describir la magnificencia del espectáculo. De regreso ya, a enorme distancia, se divisaban perfectamente las llamas que constituían la tremenda hoguera. Allí donde el barco fué alcanzado, allí quedó. Las averías eran vitales. No se pudo mover. Tocado en un punto sensible, la explosión que se produjo fué ensordecedora. Mi satisfacción es profundísima. La flota republicana, ha hecho morder el polvo en un combate desigual a los barcos rebeldes.

LAS EXPLOSIONES SE OYERON DESDE ALICANTE

Alicante. — En la madrugada última y a consecuencia de haberse oído una formidable explosión que procedía del mar, funcionaron las señales de alarma en el barrio marítimo del Portiguero.

Después, por la mañana, se ha sabido que la explosión es la que se produjo en uno de los cruceros facciosos, alcanzado por nuestra flota en el combate de la madrugada.

A las 1.30 de la tarde se dió la señal de alarma, que cesó a las 2.30, sin que, por fortuna, haya ocurrido novedad.

ALMERIA CONSTRUYE REFUGIOS

Almería. — Se encuentran terminados ya en esta ciudad, 38 refugios, capaces de albergar a más de 35.000

personas. Han sido abiertos de 9 a 16 metros de profundidad, según la resistencia del terreno.

Hay otros refugios en construcción, que darán cabida a varios millares de personas más.

El importe total de estas obras asciende a más de dos millones de pesetas.

Los técnicos han informado que los refugios de Almería, son de los mejores de España.

En sesión extraordinaria se reúne el Comité Nacional de la U. G. T.

Barcelona. — Bajo la presidencia de González Peña se ha reunido el Comité Nacional de la U. G. T., con carácter extraordinario.

En primer lugar se ratificó la constitución de la Ejecutiva.

Después de largos discursos, se aprobó una resolución en la que se dice que la U. G. T. mantendrá en la reunión de mayo en Osio, la posición de manifestarse por el ingreso de los Sindicatos soviéticos en la F. S. I., para conseguir la unidad sindical internacional, arma formidable de las clases trabajadoras en la lucha contra el fascismo.

Al mismo tiempo entiende que la proposición soviética admitida en principio por la delegación de la F. S. I. destacada en Moscú puede ser aprobada y servir de base de discusión.

La U. G. T. encuentra particularmente justas las proposiciones referentes a la ayuda a la España republicana, la cual debe ser hecha suya por la F. S. I. y puesta en práctica inmediatamente.

La U. G. T. vería con satisfacción que se invitase a los Sindicatos soviéticos a participar en las reuniones del consejo general de Osio.

En la sesión de la tarde el Pleno trató de la intensificación de la producción, aprobándose algunas resoluciones que se refieren a medidas de colaboración con el Gobierno con el fin de lograr una intensificación de la producción y una firme disciplina en todos los lugares de trabajo.

EN HONOR DE LOS PARLAMENTARIOS FRANCESES

Barcelona. — En el Parlamento de la República se celebró la recepción en honor de los parlamentarios del Frente Popular francés que han visitado los frentes de combate.

Los señores Martínez Barrio y Thebaut, alcalde de Verdún, pronunciaron unas palabras; el primero de saludo a los ilustres visitantes y el segundo de adhesión a la causa popular española.

NUEVAS INCURSIONES DE LA AVIACION FACCIOSA

Barcelona. — Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional: “Esta madrugada, a las 4.52, la aviación facciosa en nueva incursión sobre Barcelona arrojó seis bombas en Hospitalet, siendo el número de víctimas muy reducido.

A las 11.45 fué bombardeado Caspe por una veintena de apar-

tos rebeldes. Les cae.”

CHOQUE

Tarragona. — Sabado al dominar a Tarragona un mercaderes de Reus que fué violentamente vovoyes quedaron.

Aunque no se número de víctimas denden a 30 mu de heridos.

BUQUES INCLIN EN EL SALVA NAUFRAGOS

Gibraltar. —

gienes “Kempfen hacen servicio de rutas comerciales tado de Nyon, en de la mañana, f españolas, entre cante, al cruc res”, que estaba barcos británicos salvamento de lo

A las diez de leales bombarde rebeldes que int xilio al “Baleares”

Los barcos in al parecer, más tripulantes del

LA IMPOTENCIA

TENDE VANAS

VENGANZA E

Barcelona. — Defensa Nacional tarde la siguiente

“Los facciosos buscar en un nu el desquite de la escuadra rebelde trá flota, han e aviación la emp la valiosa pérdi Palos. Anoche h na dos agresion esta mañana a la trullas, la segun por el fuego de vas. Sus disparo canzar a uno de aores.

A las 12.20 de ron un nuevo ata

Todos estos bu de resultados nu flota no ha expu guno, siendo inal cados en tierra.”

DEL ACCIDENTE

DE CA

Tarragona. — delegada de Orde han facilitado un víctimas registra ferroviario ocurri las líneas Lérida- Barcelona. El nú ascende a 19 y e

URC

deseo alquilar mucha luz, soy serio.

En esta Admistrán.

Caja de

ESTABLEC

tos rebeldes. Las víctimas son pocas.

CHOQUE DE TRENES

Tarragona. — En la noche del sábado al domingo el tren de Lérida a Tarragona fué alcanzado por un mercancías en el cruce de la línea entre Reus y Barcelona. El choque fué violentísimo y ambos convoyes quedaron destrozados.

Aunque no se sabe exactamente el número de víctimas, parece que ascienden a 30 muertos y gran número de heridos.

BUQUES INGLESES PARTICIPAN EN EL SALVAMENTO DE LOS NAUFRAGOS DEL "BALEARES"

Gibraltar. — Los destructores ingleses "Kempenfelt" y "Povea", que hacen servicio de patrullas en las rutas comerciales con arreglo al tratado de Nyon, encontraron a las 4:30 de la mañana, frente a las costas españolas, entre Cartagena y Alicante, al crucero rebelde "Baleares", que estaba ardiendo. Los dos barcos británicos participaron en el salvamento de los supervivientes.

A las diez de la mañana aviones leales bombardearon a los barcos rebeldes que intentaron prestar auxilio al "Baleares".

Los barcos ingleses han recogido, al parecer, más de un centenar de tripulantes del "Baleares".

LA IMPOTENCIA FACCIOSA PRETENDE VANAMENTE BUSCAR VENGANZA EN CARTAGENA

Barcelona. — En el Ministerio de Defensa Nacional facilitaron esta tarde la siguiente nota:

"Los facciosos, sin decisión para buscar en un nuevo combate naval el desquite del descalabro que a la escuadra rebelde infringió ayer nuestra flota, han encomendado a su aviación la empresa de compensar la valiosa pérdida sufrida en Cabo Palos. Anoche hubo sobre Cartagena dos agresiones aéreas repetidas esta mañana a las ocho por dos patrullas, la segunda fué dispersada por el fuego de las baterías defensivas. Sus disparos debieron de alcanzar a uno de los aparatos agresores.

A las 12:20 dos patrullas realizaron un nuevo ataque.

Todos estos bombardeos han sido de resultados nulos, pues nuestra flota no ha experimentado daño alguno, siendo insignificantes los causados en tierra."

DEL ACCIDENTE FERROVIARIO DE CATALUNA

Tarragona. — En la Comisaría delegada de Orden Público de Reus han facilitado una relación de las víctimas registradas en el accidente ferroviario ocurrido en el cruce de las líneas Lérida-Tarragona y Reus-Barcelona. El número de muertos asciende a 19 y el de heridos a 168.

URGENTE

Quiero alquilar habitación amplia, mucha luz, soy caballero formal muy serio. En esta Administración informarán.

EXTRANJERO

¡Hay que "españolizar" la zona rebelde!

Hendaya. — Está plenamente comprobado, por informes dignos de crédito, que los llamados «nacionalistas» españoles han instalado en Granada y Sevilla escuelas en las cuales profesores italianos dan lecciones de su lengua nacional.

El sistema aplicado hace que ninguno de los alumnos hable en español desde el momento que entra en clase. Está prohibido utilizar el idioma de España, según han declarado los profesores «por conveniencia de los alumnos, los cuales así aprenderán más fácilmente el idioma que deben aprender al no intercalar en las conversaciones nada que pueda distraerles del objeto de su reunión en el aula».

Pronto comenzarán a funcionar otras escuelas en varias poblaciones andaluzas.

Las mismas referencias dicen que los alumnos matriculados son pocos, todos ellos hijos pertenecientes a personas dependientes del Estado faccioso, que de no hacerlo así pudiera parecer tibieza por el fascismo y serles perjudicial hasta motivar una destitución que les dejaría en situación económica deplorable.

Los alemanes no quisieron oír el discurso de Hitler

Ginebra. — El periódico «Journal des Nations» publica un artículo recogiendo las informaciones que le transmitieron sus corresponsales en Alemania.

Dice el mencionado periódico que el viernes 18 de febrero y el sábado 19, se instalaron altavoces en las plazas públicas de la mayor parte de las ciudades y pueblos alemanes, con objeto de que la población hasta la de los lugares más apartados, pudieran escuchar el discurso de Hitler.

Pero la inmensa mayoría de

la población alemana, una mayoría aplastante, manifestó de manera tácita y eficazísima su reprobación. No quiso oír a Hitler. A pesar de lo hermosísimo del tiempo, los lugares públicos se vieron vacíos.

Uno de nuestros corresponsales — termina el «Journal des Nations» — compara la fecha del 20 de febrero con el día de difuntos.

EL BARCO TORPEDEADO ES EL "BALEARES"

Londres. — El Almirantazgo inglés comunica que el barco rebelde torpedado es el "Baleares" y no el "Canarias" como se había dicho.

BUQUE ALEMÁN EN PELIGRO

Oslo. — Comunican de Ronchén que el crucero alemán "Koenig" ha sufrido una avería en las calderas y ha lanzado un S. O. S.

EL NEGUS DESMIENTE UNA INFORMACION

Londres. — El Negus ha desmentido las informaciones según las cuales iba a regresar a Abisinia para renar bajo el control de Italia.

EN CADIZ DESEMBARCAN 15.000 ITALIANOS

Londres. — El corresponsal del "Daily Herald" en Gibraltar afirma que Mussolini va a intentar un último esfuerzo en la guerra de España enviando nuevos contingentes de tropas italianas.

La semana pasada — dice —, 15.000 italianos llegaron a Cádiz procedentes de Libia a bordo del barco hospital "Gravisa" y una flotilla de contratorpederos. Parece que estas tropas han sido enviadas hace dos días al frente de Guadalajara.

EL PROCESO CONTRA LOS TRAIADORES

Moscú. — Continúan las declaraciones de los procesados en el sumario llamado del "bloque trotskista-derechista".

Bukarin ha confesado ser uno de los principales jefes del partido que trabajaba por la restauración del capitalismo mediante la destrucción del Poder soviético, con ayuda de una potencia extranjera que hablan conseguido a costa de la cesión de Ucrania, de la provincia marítima de la Rusia Blanca y de Georgia a Polonia, a Inglaterra, Alemania y Japón, respectivamente.

Negó haber organizado atentados contra los jefes de partido.

Comparece seguidamente Rikoff, que no hace declaraciones de interés.

Diagoda acusa a Bukarin y Rikoff de embusteros, y afirma que el asesinato de Keroff fué discutido por los elementos trotskistas y derechistas.

Rikoff consideraba el asesinato inoportuno, pero se mostró conforme a instancias de los trotskistas.

Interrogado por el Fiscal, negó haber tenido noticias de los proyectos de asesinato de Lenin, Sebertrov y Stalin, pero reconoció haber participado en 1918 en conversaciones en las que se proyectó la detención de los tres dirigentes citados.

Hace una larga exposición de los proyectos de restauración del capitalismo. Niega haber sido espía y haber mantenido relaciones con políticos norteamericanos y japoneses.

Continúa leyendo su declaración y dice: En 1917 ninguno de nosotros hubiera pensado en tener piedad con los guardias blancos, pero en 1930 era otra cosa. El Kulaf nos parecía simpático, por razones de humanidad se convertía en el gran punto táctico de nuestro programa. Después de haber predicado el socialismo lo mirábamos con verdadero odio.

Como la declaración es demasia-

do extensa, se aplaza la sesión hasta el lunes.

A ESPAÑA LLEGAN TODAS LAS SEMANAS NUMEROSOS AVIADORES ITALIANOS

Londres. — A pesar de cuanto se ha dicho sobre la retirada de voluntarios italianos de España, se sabe que hasta ahora ninguno de ellos ha salido de allí. Por el contrario, según ha manifestado un dirigente fascista español llegado a la capital inglesa, tal retirada no se efectuará.

Ha agregado que todas las semanas, llegan nuevos refuerzos de aviadores de Mussolini, unos por Gibraltar y otros utilizando la línea que hace el servicio de Italia a Sevilla, vía Mallorca.

EN UN ATENTADO RESULTA MUERTO EL GENERAL CHEW-FANG-SHI

Sanghai. — Esta mañana al salir de su residencia en la concesión francesa el general Chew-Fang-Shi, ex comandante del 20 ejército, ha sido muerto a tiros por dos individuos que huyeron.

El general debía encargarse de la cartera de Guerra del Gobierno que van a formar los japoneses en la China central.

MANIOBRAS DE LA ESCUADRA INGLESA

Tánger. — Una escuadra inglesa integrada por numerosas unidades, ha comenzado esta mañana a realizar maniobras combinadas en el estrecho de Gibraltar. Este despliegue de fuerzas navales ha despertado gran interés.

LOS FASCISTAS REFORMAN SUS SERVICIOS DE ESPIONAJE

París. — Comunican de Burgos que las autoridades militares facciosas han decidido disolver el servicio de espionaje de la frontera rebelde del Norte de España, considerado como el organismo más importante del espionaje de la España facciosa, e incorporarlo al Servicio de Información del Estado Mayor central de España.

El organismo en cuestión, instalado en un principio en la famosa villa "La Fregate", de Biarritz, clausurada por las autoridades francesas, tuvo que abandonar Francia y trasladar sus oficinas a la España rebelde. Había sido creado y sostenido por elementos catalanes de la extrema derecha, y lo dirigía Bertrand y Mustu. Se ocupaban, principalmente, de recoger informaciones sobre la España leal y la situación del Ejército republicano.

En adelante, todos los servicios de espionaje dependerán exclusivamente de los militares. Estas medidas vienen a confirmar las noticias que se reciben de Francia sobre las hondas divergencias existentes entre los capitalistas catalanes emigrados a la zona facciosa y los cabecillas de Burgos, que se han hecho más profundas todavía desde el comienzo de la actuación de Martínez Anido.

Próximamente en Castellón "ESFUERZO"

Revista mensual ilustrada editada por la J. S. U.

GRAMOLA

de sistema maleta, interesa cambiar por una bicicleta que se encuentre en buen estado. Razón, Dolores Ibaruri, 36, 2.

Carnets chófer
Tramitación automovilista
Agencia ROMA
CASAS SALA, 102
CASTELLON

Ultima hora local

Sr. Director de HERALDO DE CASTELLON.

Rogámosle se sirva insertar hoy en ese periódico un aviso al público en el sentido de que, por acuerdo de la Junta Local de Defensa Pasiva ha sido declarado inútil como refugio contra los bombardeos, el sótano del edificio del Banco de Castellón, por lo que, a partir de hoy, no se permitirá la entrada al público a dicho sótano durante el tiempo que dure la alarma.

A LOS EVACUADOS DE VILLA DEL PRADO (MADRID)

A fin de comunicarle un asunto urgente al compañero Martín Redondo, se ruega a los evacuados del citado pueblo que se hallan en esta ciudad y sepan la dirección del Comité del Frente Popular del mismo, en Madrid, o bien directamente del citado compañero, lo comuniquen urgentemente al agente señor García, en la Comisaría de Policía.

DEL REPARTO DE MAÑANA

El consejero municipal de Abastos, camarada Arnal, nos facilita, en relación con el reparto de azúcar y bacalao de mañana, la siguiente nota: calao de mañana, la siguiente nota: "Para el reparto de azúcar y bacalao que verificará mañana, martes, esta Consejería municipal de Abastos, habrán de utilizarse las hojas del carnet de vales números 3 y 4, respectivamente. Castellón, 7 de marzo de 1936.—El Consejero, José Arnal."

Sastrería Corbella

Se necesitan oficial y pantalonera. Plaza del Rey Jaime, núm. 1. Castellón.

ALQUILARIA

Para matrimonio formal con toda garantía, con dos niños mayores, maset o pisito en Castellón o alrededores, con tres camas y colchones, sin más ropas, algunos muebles; o en casa señoría sola, formal. Pagaría hasta 150 pesetas mensuales. — Razón, Depósito de Campsa, Ricardo.

CAMARADA: Cuando hayas de hacer algún gasto innecesario, acuérdate de las mujeres, niños y ancianos, que necesitan refugios contra la metralla fascista. Contribuye a la suscripción "pro refugio", abierta por el Frente Popular Antifascista.

"HELIOS"

Revista vegetariana naturalista. De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia. Ejemplar: 0'30 ptas.

LEA USTED

Heraldo de Castellón

Caja de Ahorros y Monte de Piedad CASTELLON

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretas de Ahorro Popular de LIBRE DISPOSICION según decretos ministeriales del 2 y 9 Enero de 1937

Heraldo de Castellón

NOTA INTERNACIONAL

Goering tendrá su respuesta

El discurso de Goering, que tanto revuelo ha producido en los círculos políticos ingleses, no es más que un complemento del de Hitler. El flamante mariscal anuncia que la aviación alemana tendrá que ponerse al servicio de una acción militar que rescate a los "10 millones de alemanes irredentos". Lo dijo Hitler en su libro, lo repite cuando se dirige a la opinión mundial y lo llevará a la práctica si los demás Estados se lo consienten. Goering señala a los austriacos, a los suizos, a los sudetes de Checoslovaquia, a todos los que por uno u otro concepto son considerados pueblos germánicos confundidos en otras nacionalidades, incluso a la Alsacia y la Lorena.

No pueden tomarse las palabras del ministro nazi como un desahogo más de la megalomanía imperialista de la "nueva" Alemania. Los hechos que han venido sucediéndose desde la liquidación del Tratado de Versalles hasta la intervención en Austria abonan esas afirmaciones. El nacionalsocialismo se dispone a desenvolver su programa maximalista en materia de armamentos y de expansión. Goering confesó cínicamente lo que todos sabíamos: que antes de dar por anuladas las limitaciones impuestas a Alemania sobre efectivos militares ya se había llevado a cabo una parte del rearme. La aviación alemana es muy poderosa, en efecto, porque ha sido preparada a costa del hambre de la nación. Si se tiene en cuenta que en armamentos navales, en industria de guerra y en divisiones motorizadas los trabajos van a intensificarse, según anunció el Führer ante el Reichstag, no puede caberle a nadie la menor duda de que los nazis pretenden hacer presa en los Estados débiles y desafiar las contingencias de una resistencia armada por parte de las democracias.

Un periódico inglés ha dicho que la mejor respuesta a las factancias de Goering es el Libro Blanco que acaba de publicarse en Londres sobre el rearme inglés. Los nuevos créditos afectarán a las construcciones navales, a la arma aérea y al material del Ejército terrestre. Inglaterra no se queda atrás en provisiones militares. Francia, por su parte, va a reforzar también la defensa nacional aumentando sus fuerzas de tierra, mar y aire. Norteamérica tiene dispuestos fondos cuantiosísimos para sus necesidades de orden benéfico. Rusia, por su parte, se presenta en el panorama internacional con un ejército potentísimo y ahora cuida también de organizarse como potencia marítima. Hay otra pequeña nación, Checoslovaquia, que no encomienda a nadie la defensa de su nacionalidad, porque se sabe seriamente amenazada. Ahora mismo están discutiendo en Londres los peritos navales anglo-franco-americanos la abolición del pacto de limitación de las flotas, al cual ha faltado el Japón descaradamente, de manera que obliga a los Estados democráticos a prevenirse sólidamente.

Cuando los especialistas hacen el balance de estas medidas de rearme vacilan en sus profecías. La guerra general se acerca, no porque la deseen los Estados responsables, sino porque la política del fascismo la hace inevitable. El fascismo, que ensaya ahora la táctica de las guerras directas, advierte que su juego se ha descubierto demasiado y pretende intimidar a las naciones pacíficas. Es lógico que estas naciones acaben por perder la paciencia, cuando ya han empezado a perder la dignidad. El pleito, sin embargo, está próximo a ser fallado. Ni Francia ni Inglaterra pueden perder nuevas posiciones sin peligro cierto para sus intereses nacionales. Cuanto más tiempo tarden en dar el alto al fascismo, mayores peligros acumularán en su camino. Goering puede decir lo que quiera; pero es lo cierto que en una guerra europea, unidas Francia, Inglaterra y la U. R. S. S., la victoria está decidida de antemano para las democracias que tienen en su poder el oro y las materias primas, mientras Roma y Berlín rigen sólo un ejército famélico.

¿Tampoco las palabras de Goering impresionarán a Chamberlain? Los agresores están de acuerdo y sólo el frente de la paz, concertado sin reservas, podrá acabar con sus balandronadas.

GOBIERNO CIVIL

VISITA OFICIAL AL SANATORIO ANTITUBERCULOSO DE VILAFRANCA DEL CID

Ayer, por la mañana, el gobernador, acompañado del inspector de los Nosocomios, don Alfredo Simó, salió de visita oficial al Sanatorio Antituberculoso de Vilafranca del Cid.

Fueron recibidos por el Director de dicho Sanatorio, doctor Marqués, el administrador señor Pafós, y los médicos señores Palomo y Planas y todo el personal del mismo. Visitaron todas las dependencias, pudiendo admirar la limpieza, excelente disposición y buenas cualidades de todas las habitaciones, contando con cuarto de baño, lavabo y una sana ventilación.

Este Sanatorio cuenta tan solo seis meses de vida, y han pasado por él 160 enfermos, habiendo curado casi en su totalidad. Tiene una cabida para cien camas y en la actualidad hay 80 hospitalizados, viéndose en todos ellos pautas sintomáticas de mejora, que se va profundizando de día en día. Está instalado a 1.400 metros de altura, y tanto por su aspecto exterior como por la distribución interior y perfecta administra-

ción, le dan categoría de uno de los mejores Sanatorios de España.

Los visitantes inspeccionaron la comida que se da a los enfermos, quedando gratamente impresionados de su excelente condición y abundante cantidad.

Va a ser recibido, regresaron a Castellón el Gobernador y el señor Simó, haciendo cálidos elogios de personal científico y administrativo de este Sanatorio, a quienes felicitan efusivamente desde estas columnas.

SE VA A MONTAR UNA VIOLANCIA ESPECIAL Y ENERGICA EN EL CAMPO

El Comité del Sindicato de Policía Rural ha visitado al Gobernador para exponerle algunas quejas relacionadas con ciertos abusos que con bastante frecuencia ocurren en el campo por más de cuatro desaprensivos.

En vista de esto, y haciéndose cargo nuestra primera autoridad civil de la razón de estas quejas y de la defensa que merecen los productos agrícolas, sin distinción alguna, está montando una guardia especial bien armada y con órdenes severísimas, para que vigile todo este término, deteniendo sin contemplaciones a todos aquellos que plien pretendiendo apoderarse de los frutos, hortalizas y, en general, los productos de la tierra

FELICITACION AL MINISTRO DE DEFENSA POR EL RESULTADO DEL COMBATE NAVAL

El Gobernador ha cursado el siguiente telegrama de felicitación al Ministro de Defensa Nacional, como resultado del reciente combate naval entre la escuadra republicana y los barcos facciosos, de resultados del cual ha sucedido uno de los buques rebeldes fuera de lucha:

"Reciba V. E. mi más entusiasta felicitación brillante resultado combate naval madrugada ayer, donde fuerzas marítimas compitieron en bravura y pericia proezas "Gloriosa" y heroísmo Ejército popular, los tres brazos ejecutores de las órdenes de un mando inteligente, al que España y el Gobierno de su República deben días de gloria y el acercamiento al final triunfante que dará a nuestra patria preeminente lugar en el mundo civilizado. Le saluda respetuosamente."

DONATIVO

El Sindicato de Dependientes de Comercio de Castellón (U. G. T.), ha hecho un donativo en este Gobierno civil para que sea destinado a gastos de guerra importante 4.000 pesetas, correspondiente al cuarto trimestre del año 1937.

Casa de Socorro

Últimas asistencias practicadas: Antonio Bernad Gil, de un año de edad, fué asistido de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda, por mordedura de un conejo. Leve.

Vicente Guinot Fabregat, de 17 años, de una herida incisa en el borde radial de la palma de la mano izquierda, producida con una navaja.

Vicentica Fabregat Aparici, de 6 años, de una herida contusa en el pabellón de la oreja derecha, por agresión. Leve.

Carmen Ferrara Germá, de 70 años, de una herida contusa con equimosis en el dorso de la muñeca izquierda, producida de una pedrada. Leve.

FALTA

Niñera, para niño de tres meses, de ocho de la mañana a seis de la tarde. Dirigirse: Plaza de la Constitución, núm. 18, 2.

El fascismo en Berlina

(Visto de la primera plaza.)
Clase sería por algo, ni tampoco, que la disciplina del fascismo prohibe discutir los mandatos de la autoridad. Le está lo siguiente que carece de razón, porque si los billetes de Franco valen, ¿por qué se rechazan? Y si no valen, ¿por qué se los dan? Hay que tener en cuenta que con esos papeles les habían pagado a los agricultores sus mercancías; a los obreros su jornal y a los soldados su soldada, pero no se puede olvidar que sin confianza en el "Gueñralismo", en los alemanes, en los italianos y en ciertos países no se va a ninguna parte.

Afirmar los telegramas que como los protestantes no tenían más dinero que aquel, tuvieron que devolver lo que habían adquirido. Lo cual les hubiera costado mucha violencia sin la intervención amistosa de la anti-gua y acreditada Guardia civil, que en un decir Jesús dejó el suelo lleno de cadáveres. ¿Quién dudará que los billetes de "Burgos" están debidamente respaldados?

ABRAHAM POLANCO

El grito de Millán astray "¡Muera la inteligencia!" se ha convertido en bandera de los facciosos

Los facciosos acaban de entablar una batalla, de la que no se ha hablado, por cierto, en los partes oficiales, pero que tiene un singular interés. Su ataque ha sido furibundo. Una concentración de fuerzas ha precedido a la acción guerrera. El Estado Mayor ha preparado concienzudamente la operación. Como de costumbre, se ha consultado a los consejeros alemanes e italianos; los cuales han dado su aprobación a los planes de los rebeldes.

No nos ha de importar el reconocimiento explícito de que esta batalla ha sido ganada por los rebeldes. Es una de tantas batallas que han ganado de fomento; y que no servirá para otra cosa que para hacer más inevitable y más estruendosa su derrota final.

Esta batalla a que aludimos se ha entablado en el frente cultural. Los facciosos creen que destruyendo libros; como fusilando maestros, y cerrando institutos y ametrallando escuelas, logran una finalidad práctica. Y se entregan a la satisfacción de su odio a la cultura, con el convencimiento, totalmente pueril, de que así destruyen el espíritu, ignorando que el espíritu es inmortal, y que, por serio, sale más potente de cada persecución, más lleno de prestigio de cada ataque, y acaba por confundir y derrotar a quien se cree haberlo destruido.

Un periódico faccioso nos da cuenta de la gran batalla entablada por los facciosos contra su enemigo natural, contra los libros. El ataque se ha producido en Valladolid. Ha sido un ataque a fondo, violento, furioso. El elemento atacado ha resistido el embate con la serenidad de quien está convencido de que es invulnerable y de que, por mucho daño material que, de momento se le produzca, al cabo ha de salir triunfante de la contienda. Los facciosos han entrado a saeo en las bibliotecas para arran-

Consejo municipal

EN LA ALCALDIA

Esta mañana ha asistido el alcalde, camarada Ribó, a una reunión de la Junta de Defensa Pasiva en el Gobierno Civil. A su regreso al Ayuntamiento ha comunicado a los informadores que continúan realizándose normalmente las operaciones de sustitución de las viejas cartillas de abastecimiento.

Se procederá a añadir a una rigurosa comprobación de los datos facilitados por los poseedores de cartillas, procediéndose en caso de falsedad a aplicar rigurosas penas, que llegará incluso al encarcelamiento de quienes hayan consignado datos inexáctos del número de familiares, para obtener racionamiento superior al que les corresponde.

REPARTO DE BACALAO Y AZUCAR

Mañana se hará un reparto de azúcar y bacalao a los vecinos de Castellón.

LIBRETAS PERDIDAS

Se ha extraviado la perteniente a Cefalina Rubio, domiciliada en la calle de Alcora, número 38.

Se ruega que quien la hubiese encontrado, la presente en el Retén de la Guardia Municipal, para ser devuelta a su titular.

car de ellas "los libros malos". Algunos de los libros malditos han pasado a la posteridad y están traducidos a todos los idiomas, en las bibliotecas del universo entero. Conque se hayan destruido los escasos ejemplares reunidos en Valladolid, no digamos que se haya conseguido mucho. Pero cualquiera que sea la ilusión de su poder absoluto a estos brutos que creen que quemando en Valladolid unos volúmenes de Anatóle France, de Dostoiewsky, de Flaubert, de Blasco Ibáñez, de Pío Baroja, de Balzac, de Joaquín Costa, han logrado borrar del pensamiento universal unas obras que han pasado a la categoría de inmortales. La eficacia de su acción es bastante más modesta, pero tampoco vamos a incurrir en la injusticia de considerar que con su hazaña no han conseguido absolutamente nada. Por lo menos, han puesto en evidencia su cerrildad...

He aquí en qué términos. Un periódico faccioso, bajo el título de "Mirando por la juventud española", publica el siguiente suelto:

"La Comisión depuradora de Bibliotecas del Distrito Universitario de Valladolid ha hecho pública la primera lista de libros prohibidos que han de ser retirados de todas las escuelas en plazo brevísimo, según las instrucciones de las Inspecciones de Primera Enseñanza, que han de publicarse en el "Boletín Oficial", a tenor de la orden de 16 de septiembre de 1937. Consideramos tan elemental para todas las familias — y no sólo para los centros docentes — la aludida guía de "malas lecturas", que comenzamos hoy a publicar la primera lista recibida e insertaremos igualmente todas las que salgan, al objeto de que nuestros lectores puedan conservar, y acordarse en todo momento de la nomenclatura de las obras que se consideran vitandas para nuestra juventud."

Y en la primera lista, que es edificante, y que no reproducimos íntegra por no dar excesiva extensión a estas cuartillas, figuran, entre otras, las siguientes obras: "El año de oro", de Apuleyo; la "Historia de la civilización", de Alfarrá; "Entre España y Francia"; "Fantasmas y devaneos"; "Paris, bombardada"; y Madrid, sentimental"; "El Político"; "Rivas y Larra"; "Razón social del Romanticismo en España"; y "Los valores literarios", de Azorín; "Azorín del valle"; de Balzac; "El fausto"; de Barbüsse; "Aurora Roja"; "El aprendiz de conspirador"; "El árbol de la ciencia"; "El mayoralgo de Labraz"; "La feria de los discretos"; "Vidas sombrías"; "Zalacain el aventurero"; de Pío Baroja; todas las obras de Blasco Ibáñez, sin excepción; "La Ignorancia del Derecho"; de Costa; "Tragedias oscuras", de Dostoiewski; "La dama de las camelias"; de Dumas; "El diablo mundo" y "Poesías"; de Espronceda; "La educación sentimental"; de Flaubert; y "La lista de los plagueros", de Anatole France.

El grito de Millán Astray en la Universidad de Salamanca "¡Muera la inteligencia!" se va convirtiendo poco a poco en bandera de los facciosos. El mundo civilizado, a través de estas muestras significativas, se irá dando cuenta de quienes son los trogloditas contra los cuales lucha el pueblo español en estos momentos. Y se convencerá de que no en vano les llamábamos "la caverna".

Ruboriza y avergüenza esto que pasa en Valladolid, ¿no es cierto? Pues lo terrible es que en este aspecto, toda la zona facciosa es Valladolid.

Iniciem

La guerra que contra el fascismo da de energías la obligación de vida de nuestras go acumula elementos de desahogo en su empre fascismo y la raza. Las potencias tod donarán tan fácil suponen una ave primer momento los del fulminante nuestra resistencia nos llevamos ya de breve parentesis Mussolini han pod la libertad de un algo más que el de la muerte y la

Los técnicos m han teorizado mu que decidirá la a va sobre el enemig ciden en apreciar ante de la avia nuevos modelos a mentado su potencia arrolladora. La por las tropas re confirmaron una tes perencia española estableciéndose las dio más profund acotaciones de nue inular.

La República h eficaz sus fuerz ración ha tenido c un ritmo voraz. D grientos del 19 de daron sepultados l de los "Breguet" d su gieron los mode liles "Ratuskas", cas" que hoy nut heróicas de la "Cl no es suficiente. l el aire significa la las inquietudes en las operaciones. L reservas es uno de envergadura y al tar una rigurosa ntzadora.

En Barcelona est una campaña de p a la formación de Tomando como pu decreto formulado de instrucción pú que se dispuso la sejo Nacional de E Deportes, y, como de Deporte Aéreo se apoya dicha cam plausibles para el mencionada dispo propugnando por u filización de tan m puede determinar mayor o menor g posibilidad de de

El deporte aéreo en Europa. Desde h se sigue practicando Francia, Alemania, nórdicos. La U. R. un merecido prest gracias a la prepara sud en el deporte d nos que sienten af del aire, se inscriben parcidos por todo el existe la Federación porte Aeronáutico.